

肯尼亚传奇基普乔格跑出1小时59分40秒，全程马拉松成绩首进两小时大关

这场伟大实验探寻人类极限

与极限赛跑的人

■本报记者 谢笑添

■本报记者 谢笑添

42.195公里的漫长旅程还剩不到百米，基普乔格放慢了脚步，指向周遭已陷入疯狂的观众，用力握紧了拳头，随即从容冲线。计时器定格于“1小时59分40秒”，三五年前还曾被认为遥不可及的马拉松两小时大关就此打破。一切正如基普乔格所言：“就像第一个登上月球的人”。

与其说这是为基普乔格量身定做的马拉松赛事，不如将其看作一场探寻人类生理极限的伟大实验。太多的限定条件与人为因素的参与，让维也纳普拉特公园在2019年10月12日，成为了吸引全世界目光的露天实验室——在基普乔格身后，是一支由41位世界顶尖中长跑选手组成的庞大陪跑团，被分为六组轮流陪跑，除了为主角配速，还需组成五人的V字型“破风”团队，在基普乔格身前为其减小风阻；尽管“破风”团队成员是多次站上世界大赛领奖台的顶级名将，赞助商依然安排了一辆以“每公里2分50秒”匀速前行的配速车，车载镭射激光在“跑团”前行路上标注出绿线，不断提示着整个团队如何调整配速；赛道全程不设置补给站，每当基普乔格需要摄入运动饮料，身旁如影随形的自行车保障团队就会在第一时间为其奉上；选址也有讲究，维也纳普拉特公园地势平坦，整体坡度不足万分之六；就连赛程也是数据分析得出的结果：按过往成绩，基普乔格达到最佳状态通常需要将速度在80%以下，温度则在7到14摄氏度之间。

与两年前的那场“破2行动”一样，这场商业氛围更浓厚、条件因人因素更趋完美的“159挑战”，自然也不可能得到国际田联的认可。参赛人数不足，配速员轮流上阵，全程跟随补给，其中任何一项均足以令本次“实验”被排除出“正式马拉松赛事”之列，这也就是为何男子马拉松的世界纪录如今依然定格在2小时01分39秒，而非这个刚刚创造、举世震惊的1小时59分40秒，只不过，纪录保持者仍是基普乔格。

这些早就公之于世的额外元素，甚至让不少人忽略了关于基普乔格所穿跑鞋的争论。将碳纤维引入跑鞋，对于马拉松成绩的影响深远：这种坚硬不易曲折却又有着充分回弹性能的材料，在过去两年大幅提高了马拉松精英跑者的成绩，多位选手跑进了2小时03分的高门槛，而共通点正是比赛时穿着碳纤维跑鞋。“159挑战”当然不会例外，区别在于，这一次，基普乔格的跑鞋里前所未有地装进了三块碳纤维。在跑鞋领域，这项无异于天顶星般的材料科技自推出以来，就始终存在道德层面的争议，谁也无法保证，它是否会走向“鲨鱼皮泳衣”那样被封杀的命运。但考虑到碳纤维技术早已被运用到诸多正式马拉松赛中，跑鞋之争绝非关于“159挑战”的核心争议，过多的外部助力才是。



基普乔格从容冲线，计时器定格于“1小时59分40秒”。

视觉中国

被视作一次竞技比赛，若以此定性，其功利性之强无异于一场直白的“造神运动”。然而，这则故事的核心精神不是“基普乔格可以突破两小时”，而是整个人类。肯尼亚传奇跑者是从数以十亿计的人类中被筛选出的最杰出代表，得以亲身加入这场标志性的生理实验。

权威杂志《Runner's World》(跑者世界)官网发表了题为《一人成就梦想，全人类为之庆祝》的报道，在其中提及这么一个场景——作为配速团队的一员，儿时曾在苏丹内战中

俘又逃离，前往美国后留下一连串励志故事的长跑传奇洛佩兹·卢蒙赛后对着镜头呼喊：“这不仅属于基普乔格的日子，也属于全世界，每个人都是历史的一部分。”

如何理解卢蒙的这番话，同样取决于看待基普乔格的方式。如果将肯尼亚明星视为从人群中剥离出的精英个体，就不难理解为何这场几乎令全世界疯狂的“159挑战”会引发一些质疑声——“普通选手不可能在如此完美的条件下跑步”“这不过是彻头彻尾的商业骗局”，诸如此类。而更多人看到

了实验中积极的一面：基普乔格的伟大在于他身体力行地证明了，在某种特定条件之下，人类的生理极限可以突破全马两小时的大关。至于为何故事的主角非得是基普乔格，那也只因他是基普乔格，无可争议的史上最佳大马拉松选手而已。

“159挑战”无疑会令赞助商卖出更多的运动装备，举世瞩目之下，也会有更多的孩子为这一时刻所打动：“原来人类可以突破自己的极限，我也想在未来一次次尝试。”这或许正是体育的内核与精髓。

地势平坦又有弯道的柏林马拉松，是选手们最钟爱的赛道。基普乔格先是在2017年在此刷新个人最佳成绩，又于去年柏马时跑出2小时01分39秒的现世界纪录。然而2019年，肯尼亚人既放弃了柏马，也未在多哈世锦赛现身，将全部赌注压在了“159挑战”。罗杰·班尼斯特，是基普乔格不断提起的名字，他是世界上首位在4分钟内跑完1公里的选手。班尼斯特成功前，这一门槛曾被医学专家视为人类不可触及的极限。“在班尼斯特之后，人类已有65年没能突破极限。”人类的极限究竟在哪，谁也没有答案，基普乔格却不愿思考过多，“我不知道极限在哪，我只想探索极限。”

梅德维德夫击败小兹维列夫，夺得上海大师赛冠军

新生代全面崛起？且慢定论

■本报记者 吴雨伦

没有费德勒，也没有德约科维奇，上海大师赛决赛的舞台成为95后新生代之间的竞争。最终梅德维德夫以2比0击败小兹维列夫，打破了过去十年德约科维奇、费德勒和穆雷对这项最年轻ATP大师赛的冠军垄断。今年的旗忠网球中心见证了新生代球员的崛起，这是史上首次由95后球员包揽四强的大师赛。因此有观点认为，上海大师赛已经成为男子网坛新老交替的分水岭，但事实上，新生代球员们依然需要在更高的舞台——大满贯上证明自己。

梅德维德夫领跑新生代之争

一年前在上海，梅德维德夫止步首轮，彼时他的世界排名还在20名开外；一年后，他在这里创下连续六项高规格赛事闯入决赛的纪录(华盛顿、蒙特利尔、辛辛那提、美国、圣彼得堡、上海)。美网决赛，他苦战五盘惜败于纳达尔；而在今年大师赛赛场，他已取得22场胜利，位列ATP之首。

不过在谈及取得的成绩时，梅德维德夫却体现出新生代球员里罕见的谦逊姿态。当提及费德勒和德约科维奇都曾创下连续17次挺进决赛的纪录时，梅德维德夫对前辈表达了敬意：“我与他们的差距太大了！”他认为，自己也有可能挑战这项纪录，但“连续六次打进决赛，其中包括三次大师赛与一次大满贯，也是从未想过的成绩”。

本届上海大师赛不只有梅德维德夫。西西帕斯在四分之一决赛逆转德约科维奇后，完成单赛季先后战胜“三巨头”的壮举；兹维列夫则将费德勒阻挡在四强门外，一扫此前颓势晋级决赛。而在上海期间，费德勒多次被问及“接班人”问题，瑞士人提到多名新生代选手的名字，“西西帕斯在最近一年半的提升，梅德维德夫最近的疯狂表现，都超出预期。还有阿利亚西姆、卢布列夫、兹维列夫以及克耶高斯……”

毫无疑问，梅德维德夫以媲美“三巨头”的稳定性、谦逊得体的性格，暂时领跑新生代球员的竞争。越来越多人将梅德维德夫视作“三巨头”的接班人，但他只是低调表示，“很高兴被这么看待，但重要的是我要不断进步，保持势头。一旦表现下滑，人们会很快忘了我。”

大满贯才是真正的试金石

本届上海大师赛，21岁的西西帕斯、23岁的梅德维德夫、22岁的兹维列夫、23岁的贝雷蒂尼组成的四强阵容

创造了一项纪录——大师赛四强首度由95后球员包揽。而上一次由四位23岁及以下球员包揽大师赛四强，还要追溯到20年前的汉堡大师赛。

正如费德勒被兹维列夫击败后所言，年轻选手已来“敲门”，这令人非常振奋。老天王认为，与两年前相比，新生代球员们如今已取得巨大进步，在赛场上拥有更多武器，心态也更沉稳，“他们挑战我们，也能击败我们，所以现在是网球运动令人兴奋的时代。”

尽管95后球员在上海大师赛全面崛起，但断言他们做好了接班“三巨头”的准备，甚至男子网坛要迎来改朝换代，还言之尚早。毕竟，大满贯赛场才是检验球员水准的最顶级舞台，而今年四大满贯冠军依旧由德约科维奇与纳达尔包揽，虽然他们在决赛中也曾遭遇新生代的挑战，但最终仍立于不败之地。

一方面，已年过三旬的“三巨头”对自己的赛事安排十分严谨，总将充沛的体能与最好的状态分配给四大满贯。另

一方面，上海大师赛已临近赛季尾声，“三巨头”的疲劳有目共睹。纳达尔因伤退赛，德约科维奇肩伤自愈，费德勒的体力更是不复当年，都远非最佳状态，这才从某种意义上成就了95后球员在上海的崛起。经过一整个休赛期后，明年1月的澳网或许才是检验他们成色的试金石。对于“明年能否产生一位全新的大满贯冠军”的提问，兹维列夫十分有信心，“我觉得会有的，明年或者后年，我觉得肯定会有新人拿下大满贯。”



梅德维德夫(左)击败小兹维列夫首夺上海大师赛冠军，旗忠网球中心见证新生代球员崛起。 本报记者 陈龙摄

久事运营管理旗忠网球中心

企业运营。作为改革开放的排头兵，上海一直承担着新模式、新路径的探索重任，体育产业的拓展同样如此。今年，在市体育局和闵行区政府的有力推进下，旗忠网球中心成为久事体育又一块试验田，启动场馆市场化运营新模式，这是贯彻国务院文件精神

的积极举措，也是推动久事集团与市体育局战略合作落地实践的。过去15年，久事体育携手旗忠网

球中心共同为观众呈现了一场场世界网坛大师的顶尖对决，旗忠网球中心也成为了世界网球迷心目中的又一圣地。未来，久事体育将致力于打造旗忠网球中心成为亚洲地区的网球文化地标，坚持大型公共场馆的社会责任，为推动全民健身、发展体育事业、服务改善民生发挥积极作用；持续深化与ATP等国际组织合作，充分发挥上海劳力士大师赛的溢出效应，不断完善网球生态圈建设；以提高场馆综合利用效率，挖掘场馆的社会与商业双方面价值为运营目标，努力打造“区企合作”的运营创新示范案例。

全国智运会上海市代表团成立

一切围绕四智会，专心致志投入训练。有人加班刚结束就赶来训练，有人刚放学就直奔训练室，还有人孩子刚满月，就主动和教练沟通自我加压，不少人迎着晨曦出门，披着月光回家。虽然本职工作都很忙碌，但我们深知时间宝贵，每个人在如何尽可能少地影响本职工作的前提下争分夺秒，挤出最多时间投入训练。

围棋运动员芮乃伟表示，作为上海代表团的一员，自己要继续保持上海智力运动在全国的领先地位尽心尽力。“由于第一届智运会时还没有回国，因此我是从第二届开始代表上海参加比赛，也很荣幸在第二和第三届智运会中拿到了金牌。”芮乃伟说，“在今天的四智会中我和队友们会尽全力争取金牌，我一定会刻苦认真做好最后的冲刺，努力创造最佳成绩。”

为做好备战参赛工作，上海代表团强化备战参赛组织体系，积极优化内设机构设置，着力完善运行机制，分工协作形成合力。

武术世锦赛志愿者上岗

本报讯(记者谷苗)第15届世界武术锦标赛将于10月19日在上海启幕，这是武术世锦赛阔别12年后再次回到中国。昨天，武术世锦赛志愿者上岗仪式在上海交通大学(七宝校区)举行。

本届武术世锦赛志愿者来自上海交通大学、上海财经大学、东华大学、上海外国语大学、上海海事大学、上海师范大学、上海外国语大学贤达经济人文学院、上海旅游高等专科学校、上海健康医学院、上海东海职业技术学院、上海思博职

动态

长三角风筝赛举行

本报讯 以“科创领航、逐梦云端”为主题的长三角G60科创走廊风筝大赛近日举行。本次比赛共吸引到来自南京、杭州、合肥、上海的27支风筝队共135名运动员参与。大赛分为运动类、传统类、特色类三大类，13个项目竞赛。比赛间歇，上海市风筝协会将“上海市最佳风筝放飞基地”授予松江江区。

青年酷运动文化周收官

本报讯 为期七天的“CHINA COOL”全国青年酷运动文化周日前在上海收官。本次活动由国家体育总局社会体育指导中心主办，通过嘉年华、全国青年酷运动挑战赛、先锋艺术展、全国幼儿体育趣味赛以及对话“CHINA COOL”青年微论坛五大核心板块，着力为广大青少年群体搭建多元化运动体验与文化交流的创新平台，助力青少年运动及全民健身事业的发展。